
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ
                                                           ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ-ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

 Αθήνα, 01 Ιουλίου 2025

ΑΝΑΦΟΡΑ

ΠΡΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ : 
(α) Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κυριάκο Πιερρακάκη
(β) Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέως
(γ) Ανάπτυξης, Τάκη Θεοδωρικάκο

ΘΕΜΑ : Ενίσχυση της Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας
Σχετ. : 
(α) Το από 03-06-2025 Δελτίο Τύπου της Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης
(β) Το από 02-06-2025 Πολιτικό Υπόμνημα της Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης με προτάσεις 

των φορέων της Κρήτης για τα προβλήματα της Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας
(γ)  Το  από 02-06-2025 Κείμενο  προτάσεων της  Ομοσπονδίας  Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης  για  την 

ενίσχυση της Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας
(δ) Το από 02-06-2025 Κείμενο της της Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης με στοιχεία των 

Τραπεζών που εμποδίζουν τη Μικρομεσαία Επιχειρηματικότητα

Υπουργοί, 

Σας προωθώ τα ανωτέρω σχετικά έγγραφα αναφορικά με την ανάγκη ενίσχυσης της 
Μικρομεσαίας  Επιχειρηματικότητας  στην Κρήτη και  με  προτάσεις  της Ομοσπονδίας 
Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης για την ενίσχυση της Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας. 

Αφού εξετάσετε το αίτημα του θέματος, με όλες τις κρίσιμες παραμέτρους, παρακαλώ 
για την απάντηση και τις δικές σας περαιτέρω ενέργειες, κατά λόγω αρμοδιότητας. 

Ο αναφέρων βουλευτής

Κωνσταντίνος Β. Κεφαλογιάννης
Βουλευτής Ηρακλείου

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΑΝΑΦΟΡΩΝ:

2452

Ημερομ. Κατάθεσης:

4/7/2025
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
ΣΥΣΚΕΨΗ ΦΟΡΕΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΜΕ ΘΕΜΑ:

 «ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ» 

Με  πρωτοβουλία  της  Ομοσπονδίας  Εμπορικών  Συλλόγων  Κρήτης  και  τη 
συμμετοχή  των  επιχειρηματικών  φορέων  της  Κρήτης,  πραγματοποιήθηκε  την 
Δευτέρα 2 Ιουνίου 2025 κοινή σύσκεψη  με θέμα:  « ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ 
& ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ »
Στη σύσκεψη συμμετείχαν εκπρόσωποι των παρακάτω φορέων:
Επιμελητήριο Αγίου Νικολάου, Ομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών & Εμπόρων 
Ν.  Ηρακλείου,  Σύνδεσμος  Επιχειρήσεων  ΒΙΠΕ  Ηρακλείου,  Σύνδεσμος 
εγκατεστημένων  επιχειρήσεων  Φοινικιάς  –  Μαλάδες,  Σύνδεσμος  Επαγγελματιών 
Επισιτισμού  &  Διασκέδασης  Ν.  Ηρακλείου,  Εμπορικός  Σύλλογος  Ηρακλείου  & 
Εμπορικός Σύλλογος Πλατανιά.
Στη  σύσκεψη  είχαν  προσκληθεί  και  οι  βουλευτές  της  Κρήτης.  Παρευρέθηκαν  ο 
Μιχάλης  Βάμβουκας  Αντιπεριφερειάρχης  Επιχειρηματικότητας  της  Περιφέρειας 
Κρήτης,  ο  Κωνσταντίνος  Κεφαλογιάννης  βουλευτής  Ηρακλείου  της  ΝΔ, 
εκπρόσωπος του πολιτικού γραφείου της Ελένης Βατσινά βουλευτή Ηρακλείου του 
ΠΑΣΟΚ,  ενώ  επιστολή  στήριξης  έστειλε  η  Σέβη  Βολουδάκη,  Υφυπουργός 
Μετανάστευσης και Ασύλου και βουλευτής Χανίων της ΝΔ.
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Μπροστά στο φάσμα της διαρκούς συρρίκνωσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 
με  τα  πολλά  και  επιδεινούμενα  μέχρι  σήμερα  προβλήματα  της  μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας στην Κρήτη, οι παραγωγικοί και εμπορικοί φορείς της Κρήτης 
κοινοποίησαν  ένα  πολιτικό  υπόμνημα,  ένα  υπόμνημα  για  την  λειτουργία  του 
τραπεζικού  συστήματος  και  ενός  πλαισίου  προτάσεων  για  την  επίλυση  των 
προβλημάτων. 

Ο  Πρόεδρος  της  Ομοσπονδίας  Εμπορικών  Συλλόγων  Κρήτης  Κουμαντάκης 
Μανώλης,  τόνισε την ανάγκη γενικής κινητοποίησης και  άμεσης λήψης μέτρων 
από την Κυβέρνηση με σκοπό την ανάσχεση της αποσύνθεσης του μικρομεσαίου 
παραγωγικού ιστού της χώρας. Παράλληλα υπογράμμισε την εντεινόμενη διεθνή 
αλλά και εγχώρια τάση για συγκέντρωση της επιχειρηματικότητας στα χέρια λίγων 
τεράστιων επιχειρήσεων. Στην ίδια κατεύθυνση κινήθηκαν και οι εκπρόσωποι των 
υπολοίπων φορέων, τονίζοντας ότι η τεράστια διόγκωση των προβλημάτων  για 
τις μικρές & μικρομεσαίες επιχειρήσεις, σε συνδυασμό και με τα ανεπαρκή μέτρα 
στήριξης από την Κυβέρνηση, έχουν οδηγήσει την βασική κινητήρια δύναμη της 
οικονομίας στο τελευταίο σκαλοπάτι της αντοχής της.

Τέλος  αποφασίσθηκε  να  ζητηθεί  συνάντηση  της  Ομοσπονδίας  Εμπορικών 
Συλλόγων Κρήτης και   εκπροσώπων των φορέων της  Κρήτης με  τον Υπουργό 
Εθνικής  Οικονομίας  &  Οικονομικών  κ  Κυριάκο  Πιερρακάκη, προκειμένου  να 
προωθηθούν δια ζώσης οι προτάσεις των φορέων της Κρήτης, για την επιβίωση 
και την ουσιαστική στήριξη της Μικρής &  Μικρομεσαίας Επιχειρηματικότητας. 
Το πολιτικό σύστημα οφείλει να καταλάβει ότι η Μικρομεσαία Επιχειρηματικότητα 
κινδυνεύει άμεσα με αφανισμό. 
Αν δεν στηριχθεί με έργα, δεν μπορούμε να συζητάμε για πιθανότητες ανάκαμψης.

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ  ΚΡΗΤΗΣ
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Ηράκλειο 2 Ιουνίου 2025

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΠΡΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ ΚΡΗΤΗΣ 
ΜΕ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΓΙΑ ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ  ΜΙΚΡΗΣ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Αξιότιμοι Κύριοι και Κυρίες Βουλευτές,

Μετά την εορταστική περίοδο των Χριστουγέννων–Πρωτοχρονιάς, προσπαθούμε να 
καταγράψουμε  τα  οικονομικά  αποτελέσματα  των  αγορών  της  Κρήτης  και  να 
αναλύσουμε αυτά, σε σχέση με την περυσινή αντίστοιχη περίοδο,  γιατί  αυτά τα 
στοιχεία  καταγράφουν  την  ρευστότητα της  κοινωνίας  και  αντικατοπτρίζουν   την 
οικονομία. Σε άλλες αγορές υπήρξε μικρή αύξηση του εμπορευματικού όγκου, αλλά 
μικρότερος τζίρος και σε άλλες μικρότερος και όγκος και τζίρος.
Κατά μέσο όρο στην Κρήτη υπάρχει μία μείωση 10%, σε σχέση με την περυσινή 
χρονιά.
Αναλύοντας αυτά τα δεδομένα, καταδεικνύεται ότι το λιανικό εμπόριο στην Κρήτη 
είναι  σε  πίεση  και  αυτό  όχι  μόνο  πρόσφατα,  αλλά  τα  τελευταία  χρόνια.  Οι 
παράγοντες  είναι  πολλοί  και  είναι  παράγοντες  που  έχουν  δυναμική  και  είναι 
δύσκολο να αντιμετωπιστούν.
Ο  αθέμιτος  ανταγωνισμός  που  αντιμετωπίζουν  οι  επιχειρήσεις  του  λιανικού 
εμπορίου από πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρμες τρίτων  χωρών είναι  μία 
εντεινόμενη απειλή με υπαρξιακή διάσταση, όχι μόνο στην ελληνική αλλά και στην 
ευρωπαϊκή αγορά. 
Η  είσοδος  προϊόντων  από  τρίτες  χώρες  που  δεν  είναι  ασφαλή  και  δεν 
συμμορφώνονται με τους κανόνες της ενιαίας ευρωπαϊκής  αγοράς, σε συνδυασμό 
με την εύνοια προς αυτές της φορολογικής αντιμετώπισης.

Η  οικονομία  μας  είναι  σε  μία  αναταραχή,  τα  τελευταία  χρόνια  και  αυτό  είναι, 
απόρροια  απανωτών  κρίσεων,  οικονομικών,  υγειονομικών  και  γεωπολιτικών.  Ο 
πόλεμος  της  πρωτοκαθεδρίας,  που  αμφισβητείται,  έντονα  από  άλλους 
σχηματισμούς οικονομιών, ενάντια των Η.Π.Α. και της δύσης, έχει μεγάλο μενού. 
Πολέμους σε ευρύτερους γεωγραφικούς χώρους με αντιπροσώπους. Οικονομικούς 
πολέμους  ,  που  δημιουργούν  συνακόλουθα  ,  προβλήματα  στις  οικονομίες  και 
ιδιαίτερα σε οικονομίες, σαν την δική μας.
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Και μέσα σ’ αυτά το σύστημα, σε παγκόσμιο επίπεδο αλλάζει στο σχήμα και στην 
παραγωγή και ιδιαίτερα στην διανομή, σε μεγάλα σχήματα έντασης κεφαλαίου.
Εδώ  στην  χώρα  μας,  τα  τελευταία  χρόνια  με  τις  πολιτικές  που  εφαρμόζονται, 
κατατείνουν  σ’  αυτή  την   δομή  και  σχέση.  Το  λιανικό  εμπόριο  θα  δυσκολευτεί 
ακόμα περισσότερο.
Ένας  ακόμα  παράγοντας  επιβαρυντικός,  που  διεισδύει  τα  τελευταία  χρόνια, 
ιδιαίτερα  στην  διανομή  και  αλλάζει  ριζικά  τα  δεδομένα   στην  οργάνωση,  στην 
οικονομική πολιτική και στην καινοτόμο σκέψη, είναι η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ.
Οι  αλλαγές  είναι  ραγδαίες  σ’  ένα  καινούργιο  χώρο  και  το  λιανικό  εμπόριο 
αισθάνεται ανήμπορο.
Πρέπει  κάτι  να  γίνει,  πρέπει  να  αναλύσουμε  σε  βάθος  τα  δεδομένα,  την  δομή 
αυτών  των  παραγόντων,  πρέπει  να  προχωρήσουμε  όλοι  μαζί,  ανταλλάσσοντας 
σκέψεις και απόψεις, ενεργώντας χωρίς εγωισμούς αλλά με θέσεις και διαλεκτική, 
γιατί είμαστε σε μία πορεία που θα καταγράφονται από δω και στο εξής αρνητικά 
αποτελέσματα, όπως πρόσφατα.
Να δούμε την πραγματικότητα, τους παράγοντες που είναι απόρροια των πολιτικών 
που  εφαρμόζονται,  για  την  αλλαγή  του  συστήματος  και  να  αντιδράσουμε  στην 
Κρήτη.

Σας καταθέτουμε σήμερα τις προτάσεις των φορέων της Κρήτης, για την ενίσχυση 
της μικρής και μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας  και επίσης μια δεύτερη επιστολή 
που  καταγράφονται  τα  στοιχεία  των  τραπεζών  για  την  πορεία  των  μικρών  και 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων.
Η Πολιτεία πρέπει άμεσα να προχωρήσει στην λήψη ουσιαστικών μέτρων στήριξης 
της μικρής επιχειρηματικότητας που βρίσκεται στο όριο των αντοχών της.

Το εμπόριο και οι υπηρεσίες, ενωμένα θα κρατήσουν τα μετερίζια.
Δεν έχουμε άλλη επιλογή. Δεν θα επιτρέψουμε τον θάνατο του εμποράκου.

Με τιμή

Ομοσπονδία Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης
Επιμελητήρια Κρήτης

Ομοσπονδίες Επαγγελματιών Βιοτεχνών & Εμπόρων Κρήτης
Σύνδεσμος Επαγγελματιών Επισιτισμού & Διασκέδασης Ν.Ηρακλείου

Σύνδεσμο επιχειρήσεων ΒΙ.ΠΕ.Η.
Σύνδεσμο εγκατεστημένων επιχειρήσεων Φοινικιάς-Μαλάδες

Επισυνάπτονται  :  
1) ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  ΤΩΝ  ΦΟΡΕΩΝ  ΤΗΣ  ΚΡΗΤΗΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΕΝΙΣΧΥΣΗ  ΤΗΣ   ΜΙΚΡΗΣ  & 

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ. 
2) ΣΤΟΙΧΕΙΑ  ΤΡΑΠΕΖΩΝ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΠΟΡΕΙΑ  ΤΗΣ   ΜΙΚΡΗΣ  &  ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ. 
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ  ΜΙΚΡΗΣ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

                                       
1) Μείωση των φορολογικών συντελεστών για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
2) Κατάργηση της προκαταβολής φόρου. Φόρος χρεώνεται όταν δημιουργείται.
3) Αυστηρότεροι έλεγχοι στις μεγάλες διεθνείς διαδικτυακές πλατφόρμες που 

πωλούν προϊόντα χωρίς συμμόρφωση με τους ευρωπαϊκούς κανόνες.
4) Ειδικά κίνητρα για  τα τοπικά καταστήματα και  τις  ελληνικές  πλατφόρμες 

ηλεκτρονικού εμπορίου.
5) Υποχρέωση των τραπεζών να μειώσουν το επιτόκιο και να ευθυγραμμιστούν 

με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
6) Πρόγραμμα χαμηλότοκων δανείων ειδικά για μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
7) Μείωση των εξωφρενικών προμηθειών στις ηλεκτρονικές συναλλαγές.
8) Διαφανής  τιμολογιακή  πολιτική  με  ανώτατα  όρια  χρεώσεων  για  μικρές 

επιχειρήσεις.
9) Κατάργηση ή σημαντική μείωση προμηθειών για συναλλαγές κάτω των 50€.
10) Κίνητρα  για  τη  μείωση  του  κόστους  λειτουργίας  των  μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων  (όπως  προγράμματα  επιδότησης  POS,  δωρεάν 
συμβουλευτικές υπηρεσίες, στήριξη επιχειρηματικών δικτύων).

11) Δημιουργία από διακομματική επιτροπή ειδικών απλού – σταθερού 
φορολογικού συστήματος σε βάθος δεκαετίας με εκσυγχρονισμό και 
ψηφιοποιήσεις που δεν θα δημιουργούν ηλεκτρονική γραφειοκρατία αλλά 
και κωδικοποίηση της «χαώδους» φορολογικής νομοθεσίας.

12) Μείωση των συντελεστών του ΦΠΑ για την τόνωση της κατανάλωσης και 
αναχαίτισης της ακρίβειας.

13) Εφαρμογή κοινού φορολογικού συντελεστή 20% επί των κερδών 
επιχειρήσεων (flat tax), ανεξαρτήτως της νομικής μορφής.

14) Νέα ρύθμιση τουλάχιστον 100 δόσεων, στην οποία να μπορούν να 
ενταχθούν όλες οι φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές (κυρίως εκείνες 
που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της υγειονομικής και ενεργειακής 
κρίσης, μεδυνατότητα αναλογικής διαγραφής των προστίμων και λοιπών 
προσαυξήσεων).
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15) Μείωση των τραπεζικών χρεώσεων (ηλεκτρονικές συναλλαγές, POS, έξοδα 
κίνησης στο e-banking, πληρωμών προς επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας κλπ) 
& εξορθολογισμός επιτοκίων δανείων-καταθέσεων.

16) Κατοχύρωση ακατάσχετου λογαριασμού και για τους επιχειρηματίες.
17) Μείωση των εργοδοτικών εισφορών και ταύτιση ή έστω προσέγγιση του 

φορολογικού συντελεστή, προκειμένου να εξαλειφθεί το δίλημμα μεταξύ 
της ασφαλιζόμενης εργασίας ή της φορολόγησης.

18) Δυνατότητα δημιουργίας «αφορολόγητου αποθεματικού» σε συνεπείς 
ασφαλιστικά και ενήμερες φορολογικά επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής 
για επενδύσεις παγίων και προσλήψεις πλήρους απασχόλησης.

19) Αναστολή πλειστηριασμών για την προστασία της πρώτης κατοικίας και της 
επαγγελματικής στέγης για όσο διάστημα διαρκεί η κρίση «Ακρίβειας».

20) Εξορθολογισμός των Έμμεσων Τεχνικών Φορολογικών Ελέγχων.
21) Περαιτέρω μειώσεις φορολογικών και ασφαλιστικών επιβαρύνσεων, λόγω 

μείωσης της ρευστότητας & των τεράστιων προβλημάτων από τον 
πληθωρισμό.

22) Ψηφιακός Μετασχηματισμός και πράσινη μετάβαση επιχειρήσεων με 
Upskilling και reskilling εργοδοτών, αυτοαπασχολουμένων και εργαζομένων.

23) Κατάργηση του άδικου και οριζόντιου συστήματος του ελάχιστου τεκμαρτού 
εισοδήματος για τις ατομικές & μικρές επιχειρήσεις. Θεωρούμε δίκαιο να 
υπάρξει εξαίρεση του εμπορίου από το μέτρο, μιας και ο εμπορικός κλάδος 
είναι απολύτως συνεπής στην εφαρμογή όλων των ψηφιακών 
μεταρρυθμίσεων, από το mydata έως τη διασύνδεση των ταμειακών 
μηχανών με τα pos, συνεπώς θα έπρεπε φορολογικά όχι να τιμωρείται αλλά 
να επιβραβεύεται, κατ’ αντιστοιχία της απόφασης του Υπουργείου 
Εργασίας. 

Επιπλέον, με την επιστημονική τεκμηρίωση του Ινστιτούτου μας (ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ) 
προτείνουμε στοχευμένα και όχι οριζόντια μέτρα, όπως: 

 Προσαύξηση της έκπτωσης φόρου εισοδήματος στο 10% αντί 4% που ισχύει 
σήμερα, σε περίπτωση υποβολής της φορολογικής δήλωσης έως 30/4 και 
ταυτόχρονης εφάπαξ αποπληρωμή του φόρου έως 31/7. Απαραίτητη 
προϋπόθεση βέβαια είναι να τεκμηριώνεται η ψηφιακή αναβάθμιση των 
επιχειρήσεων (διασύνδεση ταμειακών με POS, “myDATA”). Εκτιμούμε 
μάλιστα πως θα προκύψει αυξημένη εισπραξιμότητα για τα δημόσια ταμεία 
που θα επιτρέψει τη μείωση του φορολογικού συντελεστή του Φόρου 
Εισοδήματος Νομικών Προσώπων (ΦΕΝΠ) από το 22% στο 20%.

 Ταχύτερη επιστροφή ΦΠΑ στις εξαγωγικές επιχειρήσεις με τζίρο άνω των 
300.000€ και δυνατότητα αυτόματου συμψηφισμού του με κάθε φύσεως 
υποχρέωση προς το Δημόσιο. 

 Έκπτωση 3% για εφάπαξ αποπληρωμή του ΕΝΦΙΑ και κατάργηση του 
συμπληρωματικού φόρου και για τα ακίνητα των Νομικών προσώπων.

 Ισχύς της έκπτωσης 20% επί του ΕΝΦΙΑ για ασφάλιση του 100% της αξίας 
των ακινήτων των Νομικών προσώπων σε περίπτωση φυσικών 
καταστροφών. 



Επίσης εκφράζομε την δυσαρέσκειά μας  στη σύμπραξη του e-ΕΦΚΑ με ιδιωτικές 
εταιρίες αναφορικά με τη διαχείριση των ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών εισφορών. 
Σύμφωνα με στοιχεία του ΙΝΕΜΥ της ΕΣΕΕ, η συνεχής διόγκωση των χρεών, τα οποία 
ανήλθαν συνολικά στα τέλη του 2024 στα 49,3 δις ευρώ εκ των οποίων τα 13,9 δις 
ευρώ ανήκουν σε ασφαλισμένους του πρώην ΟΑΕΕ, δεν οφείλεται επ’ ουδενί στις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Επιπρόσθετα η έως σήμερα οδυνηρή εμπειρία από τις 
εισπρακτικές εταιρίες δείχνει ότι ο απρεπής τους τρόπος με τις τηλεφωνικές 
οχλήσεις των εμπόρων είναι και αναποτελεσματικός και δυσάρεστος. Ο εντοπισμός 
των στρατηγικών κακοπληρωτών αλλά και η συμμόρφωση των μεγαλοοφειλετών θα 
έπρεπε υπό κανονικές συνθήκες να ήταν προτεραιότητα του ΚΕΑΟ και του e- ΕΦΚΑ. 
Για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές προτείνομε:

 Τη θέσπιση μίας διευρυμένης και ρεαλιστικής ρύθμισης, ασφαλιστικών και 
φορολογικών, στο Δημόσιο σε έως 100 (ή 120) μηνιαίες δόσεις, με σταθερές 
και κοινές επιτοκιακές επιβαρύνσεις στα επίπεδα του 3% – 4%. 

 Να δοθεί τέλος στις παράλογες και άδικες οικονομικές επιβαρύνσεις των 
οφειλετών από τα πρόσθετα τέλη, τόκους και προσαυξήσεις, επί των ποσών 
της κύριας οφειλής.



                              Ετος  Ιδρυσης  1985
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Ηράκλειο 2 Ιουνίου 2025

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  ΠΟΥ ΕΜΠΟΔΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ 
ΤΗΣ  ΜΙΚΡΗΣ & ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Το τραπεζικό σύστημα και η λειτουργία του, εξακολουθούν να ταλανίζουν 
και  να  δυσκολεύουν  την  επιχειρηματικότητα,  την  κοινωνία  και  κατ’ 
επέκταση την δυναμική της οικονομίας μας.
Οι τράπεζες στην Ελλάδα, παρότι υπάρχει νόμος που διέπει την λειτουργία 
τους  και  τον  σκοπό  της  ύπαρξης  τους,  λειτουργούν  σαν  αυτόνομες 
οντότητες και ελέγχονται με πρόσχημα, από την Ε.Κ.Τ.
Καμία  κυβέρνηση δεν μπόρεσε να εφαρμόσει πολιτική για τις τράπεζες και 
να προχωρήσει με παρεμβάσεις προς όφελος της κοινωνίας, παρά μόνο για 
τα συμφέροντα των τραπεζών.
Όλα τα χρόνια με τις απανωτές κρίσεις και παρότι είχε ευθύνη γι’ αυτές, το 
κράτος  ενδιαφερόταν  μόνο,  να  βρει  τρόπους  να  τις  σώσει  με  συνεχείς 
κεφαλαιοποιήσεις, εις βάρος των φορολογουμένων.
Είναι ένα άβατο και στεγανό, μέσα στο Κράτος.
Και τώρα που έχει ξεσπάσει ο γεωπολιτικός πόλεμος για την οικονομική και 
πολιτική  επικράτηση,  με  τα  μεγάλα  προβλήματα,  ενεργειακά  και 
πληθωρισμού,  εργαλειοποίησαν  αυτά  τα  οικονομικά  προβλήματα, 
αυξάνοντας  επιτόκια  και  χρεώσεις  για  να τα τιθασεύσουν,  ενώ οι  αιτίες 
τους είναι διαφορετικές και δεν αντιμετωπίζονται με νομισματικές πολιτικές 
επιτοκίων.
Αναφέρω κάποια στοιχεία, που καταδεικνύουν, ότι οι τράπεζες τα τελευταία 
χρόνια, χωρίς πολιτικές παρεμβάσεις  και λειτουργώντας ανεξάρτητα μέσα 
σ’  ένα  αυτοδιοίκητο  πλαίσιο   και  αρχηγό,  τον  πρόεδρο  της  Ε.Κ.Τ.,  δεν 
βοηθούν  την  μικρομεσαία  επιχειρηματικότητα,  που  η  στήριξη  της  είναι 
αναγκαία, αφού αποτελεί την βάση και το οικοδόμημα της οικονομίας.

1) Το  περιθώριο  επιτοκίου  ισούται  με  την  διαφορά  του  μέσου 
σταθμισμένου  επιτοκίου  ολων  των  δανείων  και  του  μέσου 
σταθμισμένου επιτοκίου όλων των καταθέσεων.
Με  βάσει  τα  στατιστικά  στοιχεία  του  εποπτικού  μηχανισμού  της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τα συστημικά πιστωτικά ιδρύματα 
που υπόκεινται στην άμεση εποπτεία του (110 συνολικά στην 
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ΕΥΡΩΖΩΝΗ) ή στην Ελλάδα το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο είναι 
αρκετά υψηλότερο σε άλλες χώρες της Ευρωζώνης.
Στις 16 χώρες με καθαρό περιθώριο μέσο 3,32% στην Ελλάδα είμαστε 
στην 5η σειρά από το τέλος.

2) Ο  ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ  ΔΕΙΚΤΗΣ  ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  (total capital)  των  ελληνικών 
συστημικών  τραπεζών,  βρίσκεται  πολύ  κοντά  στον  αντίστοιχο 
Ευρωπαϊκό 
(  Ελλάδα  19%  -  Ευρώπη  20%).  Αυτό  δείχνει  ότι  η  ευρωστία  του 
εγχώριου τραπεζικού συστήματος έχει ενισχυθεί σημαντικά. Ωστόσο 
το ποσοστό δανείων προς καταθέσεις είναι πολύ χαμηλό και βγαίνει 
μειωμένο.  Αυτό  καταδεικνύει  ότι  οι  εγχώριες  τράπεζες  εκτός  ότι 
χρεώνουν υψηλά επιτόκια, δεν επιτελούν τον ουσιαστικό ρόλο εκείνο 
των χορηγήσεων δανείων.
Για  το  2024:  Ευρωπαϊκές  συστημικές  103% -  Ελληνικές  συστημικές 
60% .

3) Το  υψηλό  επιτοκιακό  περιθώριο  ώθησε  δυναμικά  και  την 
κερδοφορία των Ελληνικών Τραπεζών που ανήλθαν το 1ο τρίμηνο 
του 2024 στο 1,100 δις ευρώ έναντι 775 δις ευρώ το αντίστοιχο του 
2023. Οι τέσσερις συστημικές κατέγραψαν τόνωση κερδοφορίας κατά 
40%  έναντι  7%  που  ήταν  η  αντίστοιχη  άνοδος  ευρωπαϊκών 
τραπεζών. Παρ’ όλα αυτά οι ελληνικές επιχειρήσεις βρίσκονται στην 
τελευταία θέση στην πρόσβαση στην χρηματοδότηση.

4) ΠΡΟΜΗΘΕΙΣ – ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΡΑΠΕΖΏΝ. 
Η σημαντική ενίσχυση της κερδοφορίας σε ετήσια βάση οφείλεται και 
στο  γεγονός  ότι  τα  έσοδα  από  τους  τόκους  αντιπροσωπεύουν 
μεγαλύτερο  ποσοστό  των  οργανικών  εσόδων  των  ελληνικών 
τραπεζών  σε  σχέση  με  τις  ευρωπαϊκές  που  αντλούν  το  1/3  των 
εσόδων τους κατά μέσο όρο από προμήθειες.
Συγκεκριμένα,  το ποσοστό των εσόδων από τόκους στα συνολικά 
λειτουργικά έσοδα, διαμορφώθηκαν στο 79% για τις 4 τράπεζες στην 
Ελλάδα, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τις 110 τράπεζες ευρωζώνης 
ήταν 60% . 
Οφείλεται στο καθαρό περιθώριο επιτοκίου υψηλό στην Ελλάδα. 
Επιπρόσθετα η ποσοστιαία συμμετοχή των εσόδων από προμήθειες 
στα συνολικά λειτουργικά έσοδα των  ελληνικών τραπεζών σταδιακά 
αυξάνεται το 2022 (14,90%), το 2023 (16,20%) και το 2024 φθάνει στα 
(17,20%).
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